

● 相关文献

- ◆ 美国高度关注人口安全——聚...
- ◆ 当前我国人口的优势与未来难...
- ◆ 人口发展与城市公共安全
- ◆ 近五年我国“独生子女”研究...
- ◆ 新世纪宁夏自治区人口形势的...
- ◆ 21世纪的一项重要议程维护...

您现在的位置：首页>>研究文献>> 人口安全在人与自然和谐发展中的作用

## 人口安全在人与自然和谐发展中的作用

作者: 林盛中 曲秀琴

新的中央领导集体审时度势，从可持续发展的战略高度，提出了坚持以人为本，树立全面、协调、可持续的发展观，促进经济社会和人的全面发展，充分体现了长治久安和与时俱进的科学战略思考。本文试就人口安全在人与自然和谐发展过程中的作用谈几点认识。

人口安全是指人口数量、素质和结构处于最佳完好状态，其发展趋势有利于人与自然和谐发展并对国家安全形成强有力的支持。

人口安全不是指某个生命个体而言，它是一个集合概念。从宏观上讲人口安全，一般是指全球人口安全，国家人口安全；从中观上讲人口安全，一般是指区域性的人口安全，某个省、市、县人口安全；从微观上讲人口安全，一般是指某个社区或家庭的人口安全。

但是，生命个体的安全状况是区域人口安全，乃至全局人口安全的基本要素，当不安全的个体数量积累到警戒线，并有相互传递渠道时，就会将不安全因素大面积扩散，形成区域性人口安全问题，甚至危及全国和全球人口安全。比如历史上西方国家发生的三次鼠疫大流行，2003年我国突发的SARS，最初都表现为个体不安全，通过个体间的接触和传播，达到一定的规模，形成了区域性人口安全问题。

人口安全的内涵是极其深刻的，它不单纯指危及生命安全的健康因素，也包括影响和制约人的全面发展，人与自然和谐发展的各种因素。因此，人口安全应该是适度的人口规模、不断提高的人口素质、合理的人口结构。

所谓适度的人口规模，是指人口规模与经济发展速度、资源总量、环境保护相协调，人口总量不超过资源的承载能力和经济社会发展的负担能力。随着科学技术的不断发展，机械不仅使人的手臂无限延长，而且促进了人脑的开发，于是，生产对劳动者数量需求的有限性表现得越来越明显，而对劳动者素质需求的无限性表现得越来越突出，对劳动者结构的层次性要求得越来越鲜明。所以，人与自然和谐发展不是简单的数量上的对应关系，人口数量的作用表现出弹性。所以人与自然和谐是诸多因素相互适应、协调发展的一种状态。

不断提高的人口素质，是人口安全的核心，在人与自然和谐发展过程中始终表现为刚性作用。人在创造现代文明。推进科学技术发展并享受其科学成果的过程中，也生产与时代相悖的、文化的、物质的垃圾，表现出愚昧的劣根性。由于人的科学和愚昧两重性同时存在，所以在人口规模不断膨胀，低素质劣根性顽强表现时，人们为了生存和发展，普遍采取掠夺开发、破坏资源和环境的作法，不能与自然和谐相处，所以，自然界时常向人类发出警告。

人口结构是人口安全的重要方面，它在人与自然和谐发展过程中始终起调节作用。人口结构包括人口的自然结构和社会结构。人口的自然结构是指性别和年龄构成状况，它是人口再生产的客观结果。人口性别与年龄结构的变化是一个漫长的发展过程，它的发展变化往往被人忽略，而一旦人口结构性矛盾明显暴露出来，人口安全就要受到威胁，而且纠正起来也十分困难。人口社会结构反映人与人之间的社会关系，社会地位的各个方面。比如人口地域结构、城乡结构、职业结构、文化结构等等。人口结构必须与经济结构、产业结构相协调，否则就不利于经济社会发展。

在人与自然的矛盾中，人口是矛盾的主导方面，是决定性因素。因此，人口安全状况决定人与自然发展的历史进程及其发展质量。而在人与自然和谐发展过程中，始终有三个安全阀控制人口与自然的关系。这三个安全阀就是文化力、稳定性和持续力。

文化力是人与自然和谐发展的基石，是主控制阀门。先进文化力的形成，是现代理念、丰厚的科学文化知识与高度文明的习俗积累式发展的结果，是支持生产力生成与发展的核心力。

先进的文化力，与生育的关系最为直接、最为密切。因为，生育不仅生产他人的生命，而且也生育着一种文化。所以，生育文化汇集于社会文化的百川之中，并形成主流，影响其他文化的发展。鲁迅先生在1918年所著《热风·随感录》中有一段精辟的描述：“中国的孩子只是生，不管他好不好，只要多，不管他才不才。生他的人不负教他的责任，虽然人口众多这一句话，很可以闭了眼睛自负，然而这许多人口使只在尘土中辗转，小的时候不把他当人，大了以后也做不了人。”鲁迅先生的百字短文，表面上揭示的是旧中国的生育现象，而实际上极为深刻地剖析了旧中国的社会文化。愚昧、落后的文化就是以生育为媒，传播和延续的，并形成了多生劣育的恶性文化循环。

有学者统计，中国农村的通婚半径平均只有5公里，新中国成立50多年基本上没有多大变化。这种狭小的通婚圈，带有明显的地缘性和亲缘性，很难生育出优秀的后代。子代从上代人那里能够接受的遗产有两种，一是家产；二是健康遗产，这是父母在精力、体力最旺盛期，也是健康资本存量的丰厚期，通过生育遗传给下一代的。所以婚姻质量不仅影响到生育的数量，而且对于人口素质的提高至关重要。目前，我国每年先天残疾儿童的总量为80-120万，约占出生人口的4-6%；每年还有150-200万新生儿窒息，其中有15-20万例死亡，存活中有20-30万例出现脑瘫、癫痫和智力低下。

出生人口缺陷反映出文化力的虚弱。生育的文化缺陷恰恰是人口安全的重大隐患，它会导致人口数量膨胀，素质低下，结构失衡。

稳定力是人与自然和谐发展的杠杆，是控制平衡的阀门。人口发展稳定，表明人口规模适度，素质不断提高，结构趋向合理。人口发展的稳定性越高，人与自然和谐发展的机会就越多，实现的可能性也就越大。当前，虽然人口发展速度趋于稳定，人口素质不断提高，但人口结构性矛盾十分突出，主要表现为：高失业率、人口无序流动、性别比偏差并呈攀升趋势、人口老龄化。

高失业率是劳动力人口与生产资料结合的障碍性矛盾(或结构性矛盾)。现在我国劳动年龄人口约8亿，占总人口的60%多，比西方发达国家的就业人口多3亿多。据专家预测，到2020年劳动人口将增加到9.4亿，目前的失业率城镇为7.5%，农村为34.8%，已经超过了人口安全底线。实际上就业压力的加大并不是突发性的矛盾，它是人口再生产累加的结果。失业率高是简单劳动力过剩和劳动力结构不合理所致。

高失业率必然产生大量的赋闲人口，这部分人口的生活来源困难，生活质量低下，是社会不安定的因素。

人口盲目无序流动，是人口安全的重要隐患，也是影响社会稳定力形成的消极因素。人口盲目的、无序流动主要表现在农村人口向城市流动。必须根据中国农业、农村和农民的特点和实际，加以有效地组织和积极地引导。否则就会形成灾祸，不仅农民得不到合理安置，得不到实惠，而且还会破坏人文环境和自然环境，危及社会安定。

性别偏差是人口安全的潜伏性矛盾，也是人口安全的重大隐患，它直接影响稳定力的形成。据统计，全国平均出生性别比已经从1981年的108.5上升到1989年的113.8，1995年的115.8和2000年的116.9，严重偏离了正常值域103-107。1999年，我国0-18岁人口中，男性多于女性2123.2万人，且男性人口规模仍呈扩大趋势。2000年0-15岁单岁组人口性别比均高于正常值。

性别比例失调的这种积累效应是十分严重的，它不仅仅是婚配困难的矛盾，同时还会引发家庭结

构、社会结构变化，以及性犯罪等社会性矛盾。更重要的是，在男孩比重攀高的背后，孕育着一种阴冷、可怕观念偏见，孕育出一种难以校正的、扭曲的文化。

人口老龄化同样是人口安全的隐患。上个世纪70年代初，我国为缓解人口膨胀增长的压力，给经济社会发展和可持续发展创造良好的人口条件，提高人口安全系数，开始大力推行计划生育。经过30年的艰辛努力，使妇女总和生育率从20世纪60年代的6左右降至目前的1.8左右，进入了低生育水平时期。由于人口发展的惯性作用和规律的影响，总人口的规模虽然得以控制，但人口年龄结构发生了明显变化，60岁以上老年人口到2000年全国已经达到1.3亿，占总人口的10%，进入了老年型国家。预计到2025年，中国老年人口将达到2.8亿，成为高度老龄化国家，2040年老年人口将增至3.6亿，约占总人口的23%，达到老龄化高峰，到本世纪中叶，每三个中国人中就会有一个人是老年人。我国社会保障体系处在发育期，广大农村仍以家庭养老为主，农民在短时间内尚不能享受到与城市居民同等的国民待遇，所以，老年保障问题形势严峻。在全面建设小康社会的关键历史时期，我们面临“育小养老”的双面作战态势。所以有人形象比喻人口严峻形势：“人口爆炸”硝烟尚未散尽，“银发浪潮”又滚滚而来。

危及我国人口安全的四大主要矛盾尚未得到有效控制和彻底解决，旧病未除，又添新病。艾滋病又成为危及人口安全的不可忽视的重要因素。我国从1985年发现第1例输入性艾滋病患者以来，艾滋病感染和发病呈快速上升趋势。据专家统计，2003年，我国艾滋病病毒感染者已达到100万人，预计到2010年我国艾滋病感染者将达到1000万人以上，进入控制艾滋病的关键时期。

人生活在自然界，人口再生产的稳定状况必然牵动自然界做出相应的反映，引起资源、环境的某些方面发生变化，比如农村人口大量无序向城市转移，加剧城市人口膨胀就会引起水资源的短缺，生活垃圾排放过量，而无害化处理滞后，又会造成水污染和空气污染等等。

持续力是人与自然和谐发展的后劲，是后续供给的阀门。当人口安全系数降低时，洪水、沙尘暴、地震、泥石流等自然灾害的发生频率就会明显提高。自然界出示的种种黄牌，显然是告知人类要重视自身安全，并为自身发展留足空间。目前，全球每天出生37万人，每年净增8296万人，由于人口增长速度过快，资源危机、环境恶化的矛盾依然十分尖锐。全球有1/4的人口生活贫困；有1/5的儿童受教育不足5年；营养不足的人口占1/5；有26亿人口缺少基本卫生设施；有20亿人口喝不上标准饮用水；有15亿人住房简陋。环境“难民”的不断增加，表明人口安全确实存在较大隐患，人与自然和谐发展的持续力面临严重威胁和挑战。

但是，人口再生产长期处于缩减型也会危及人口安全，进而也会失去发展后劲。比如前苏联是第二次世界大战的主战场，死亡人口占二战总死亡人口的一半，达2500多万人，人口安全系数下降。因此俄罗斯政府采取从国外吸纳移民的办法，满足人口不足的需要。上个世纪90年代共吸纳700万国外移民。但大量吸纳国外移民虽然有一定的积极意义，也存在威胁国家安全和民族安全的负效应。

综上所述，我们认为，文化力、稳定性和持续力是通过对人口安全的直接影响，而作用于人与自然和谐发展的全过程，其力度是巨大的，进而对社会生产力水平的提高和综合国力的变化产生重要影响。所以，人口安全是国家最基本、最重要的安全因素之一。人与自然和谐发展是可持续发展的主线，在发展以人为本的全局中起核心作用。只有人口安全系数不断提高，人与自然和谐发展才会有坚实、可靠的保证。

人口安全制约人与自然和谐发展，因此建立人口安全保障体系就会给人与自然和谐发展铺平道路。人口安全保障体系建设属于国家基本安全的前沿阵地建设，是防止干扰可持续发展的第一道防线，所以应引起社会普遍关注。人口安全保障体系主要包括婚姻质量监测与控制、生殖保健服务、公共卫生及疾病防控、教育和社会保障、依法管理与服务、人口与计生工作网络等子系统。

加强人口安全保障体系建设，核心是解决人们对人口及人口安全重要性的认识，增强人与自然和谐发展意识，现阶段应重点解决以下几点问题：

一是要加强各级党委中心组人口理论学习。把科学发展观和人口发展战略及人口安全等新的科学知识摆上重要位置，纳入学习计划，理解和消化温家宝总理在美国哈佛大学演讲时所讲的“中国是个13亿人口的大国，不管多么小的事情，只要乘以13亿，就会变成很大的问题；不管多么大的经济总量，只要除以13亿，就会变成很低的人均水平”这70个字的深刻内涵。

二是要加强各级党校、行政干校、团校人口理论的系统教学，增强各条战线领导干部人口意识和人口安全的责任感。

三是要开展全民性人口安全意识教育，引导群众广泛参与。

四是要加强人口和计生工作网络建设。人口和计生工作网络是人口安全的工作防线，应该纵向到底，横向到边。

五是要出台有利于人口安全局面形成的政策和措施。解决好人口和计生工作的重点和难点问题，排查因工作原因造成的人口不安全因素，筑牢人口安全大堤，为促进人与自然和谐发展创造良好的社会环境。

(作者单位：黑龙江省人口计生委)

文章来源：《人口与计划生育》2004年第6期

关闭